Plan de formation en STS



Le plan de formation consiste à permettre l'identification des apports des différents modules ou savoirs associés (SA) à la construction des compétences
. 


Son élaboration permet de s'assurer que les compétences prévues dans le référentiel seront bien toutes prises en compte dans la formation des étudiants futurs professionnels. Il permet aussi à chaque formateur de situer son intervention par rapport à celle des autres intervenants pour une même compétence interdisciplinaire (ce qu'elles sont le plus souvent), et de savoir s'il intervient en début d'élaboration de la compétence sur une des ressources (connaissance, identification de ressources externes), un des savoirs faire (techniques, ...) dont la maitrise compose la compétence, ou s'il intervient après qu'un collègue ait apporté à cette compétence, voire plusieurs formateurs. Selon sa situation, il pourra en début ou en fin de séquence rapprocher son enseignement de la compétence visée, par des applications avec mise en situation (cf. activités du référentiel), et faire référence aux autres SA qui ont apporté ou apporteront à la compétence.



D'un point de vue de l'équipe, cela suppose que chacun des formateurs précise, en lien avec le programme du SA qui lui est confié, quelles sont les compétences auxquelles  il participe, quand il y participe dans l'année ou les deux années, et avec quelle intensité ou quel type d'apport (apport de fondamentaux, aide à l’analyse de la situation, apport sur un thème, technique, mise en oeuvre, ...)  ; il s'agit là d'une progression classique complétée par le lien avec les compétences. C'est en rapprochant ensuite les différentes progressions envisagées par les formateurs de l'équipe que se construit le plan de formation : leur rapprochement permet d'identifier l'apport de chacun, et l'étape de la construction de la compétence concernée.


Des modifications peuvent alors être souhaitées et possibles pour rapprocher les temps d'apport à une même compétence, assurer une construction logique. Il faut toutefois garder en mémoire que chaque enseignant est expert de la construction didactique dans son domaine, et que si on peut poser en idéal la construction conjointe à plusieurs SA d'une même compétence, s'il y a conflit didactique, c'est cette dernière qu'il faut privilégier. Dans ce cas, l'apport de plusieurs SA à une même compétence ne peut être synchrone, et un temps final d'activité qui permette aux étudiants de croiser les apports disciplinaires et de mobiliser la compétence constituée peut être bienvenu.
Concernant l’utilisation de ce fichier, voilà ce que cela peut donner.

Pour assurer la construction des compétences professionnelles attendues :

· Pour le/les modules qui vous sont confiés, repérer (une simple X) les compétences que l’on aide à construire sur les feuilles Année_1 et Année_2

· En équipe, regarder ce que cela donne sur la feuille Ens_BTS :

· Si des compétences « Orphelines » sont visibles, se questionner sur quel module pourrait aider à les développer

· Echanger entre collègues qui participent à la construction de la même compétence sur l’apport de chacun à cette compétence

· Pour chaque module, repréciser sur les feuilles Années la nature de son apport à la construction de la compétence : apport de fondamentaux, aide à l’analyse de la situation, apport sur un thème, technique, mise en oeuvre, ...
· Relire en équipe la feuille Ens_BTS pour enrichir l’approche de la formation en lecture croisée

Pour poursuivre et aller vers le plan de formation :

· Compléter la feuille correspondant à son/ses modules de sa progression prévisionnelle (penser à l’actualiser régulièrement)

· Et consulter celle des modules qui participent à la construction d’une même  compétence (compétences partagées) pour :

· Repérer la place de notre intervention dans le cadre de la construction de cette compétence

· Réfléchir ensemble sur la pertinence d’adapter les progressions (Cf. ci-dessus)
· Au terme de la construction de la compétence partagée, construire un temps qui permette aux apprenants d’en appréhender la logique et de prendre conscience de sa maîtrise et de leurs acquis.
Et se rappeler que nous formons aussi des futurs étudiants de L3 …
� Une compétence est un savoir–agir complexe consistant à associer correctement 


- des outils (ressources internes et externes) que l’on maîtrise et qu’on repère comme tels 


- à des situations que l’on comprend et qu‘on repère par leur structure





