


APPRENDRE A PARTIR DE « SITUATION PROBLEME »
I - DES TACHES ET DES  OBSTACLES

Principes sur lesquels  cette méthode repose : 

- un sujet, en effectuant une tâche, s’affronte à un obstacle.

- l’objectif principal de la formation se trouve dans l’obstacle à franchir (et non dans la tâche à réaliser).

- l’enseignant d
oit se demander « ce qui doit se passer dans la tête de l’élève » pour que l’obstacle soit franchi.
- pour surmonter l'obstacle, l’élève doit effectuer des opérations mentales.


L’illustration qui va suivre est tirée  d’une situation problème intitulée « Carnet rose » réalisée dans une classe de 1ère ST2S, au cours d’un trimestre (de septembre à novembre).  




                        
                                                                                                        Trois petites filles découvrent le monde...




 

Carnet rose : trois petites filles naissent  en 2005 dans trois pays différents : France (Paris), Turquie (Ankara), Burkina Faso (Ouagadougou).

Tâche :
Vous êtes un ami de la famille et pour faire plaisir à l’enfant et aux parents vous créez un album de vie relatant les grands moments qui ont eu lieu de la naissance à l’entrée à l’école de l’enfant. 

Au travers  de cet album, sous forme de diaporama, nous devrons retrouver l’environnement familial, social, géographique, culturel de cet enfant.

II - FIXER UN OBJECTIF

La situation‑problème doit concourir à l’atteinte des objectifs que l’enseignant a formulés  au préalable.

Objectifs de connaissances  : 

Introduire la réponse aux trois questions suivantes :

1) Qu’est-ce que la santé ? le bien-être social ?

·  Distinguer les  notion de santé, de santé publique  (problème de santé pris à l’échelle de l’enfant et de sa famille, puis de la population).

·  Mettre en évidence la relativité de la notion de santé selon les caractéristiques des contextes, des publics ( par le biais des modes de prise en charge de la femme enceinte, de l’enfant, de la mère selon les pays ; par la comparaison des critères d’appréciation de la bonne santé).

·  Définir la notion de normes sociales et de valeurs à travers l’influence de la société sur les manières communes d’agir, de penser.(par rapport à la religion, à la place de la femme, à l’éducation …)

·  Illustrer  le processus de socialisation et d’insertion sociale (intériorisation de normes et de la culture qui permettront de s’insérer dans la société ;  jeux, fêtes, loisirs…)

·  Définir la notion de bien être social
2) Comment apprécier l’état de santé et le bien être social ?

- Employer les indicateurs (démographiques, sanitaires, sociaux, économiques... : natalité, mortalité, espérance de vie,  mortalité infantile, morbidité, PIB, indice de développement humain, développement durable…)

3) Quels sont les principaux déterminants de santé et de bien être social ?
·  Identifier  l’influence des contextes sur la santé.

Objectifs méthodologiques
·  Effectuer une recherche documentaire en utilisant tous les moyens mis à disposition (recherche sur le pays, le mode de vie, les données géographiques, politiques…)

·  Présenter l’information sous forme de texte et d’image (création de l’album de vie)

·  Structurer, rédiger une étude

·  Travailler en groupe 

·  Réaliser un exposé  

III - DES OPERATIONS MENTALES

Pourquoi des opérations mentales ? C'est le besoin de résoudre qui conduit l'élève à élaborer ou à s'approprier collectivement des modes de pensée, des manières de raisonner, des démarches intellectuelles  qui seront nécessaires à la construction d'une solution. 

Exemple d’opération mentale :  la DEDUCTION, opération mentale qui consiste à faire un raisonnement à partir d’une observation.
Ex : quand je compare la santé des pays pauvres et des pays riches, je conclus que la situation économique a une influence sur la santé.
Exemple d’opération mentale : L’INDUCTION, opération mentale qui consiste à prendre en compte des faits, des données concrètes pour chercher leurs points communs et aller vers des notions plus générales, des concepts. 

Ex : la religion, la place de la femme, l’éducation, observées dans le pays  où vit  une des petites filles, sont des manières communes d’agir et de penser influencées par la société dans laquelle on vit : ce sont des normes sociales qui s’appuient sur des valeurs partagées.

Exemple d’opération mentale : RAISONNEMENT A CONTRARIO, tirer un argument contraire par le même type de raisonnement.

Ex : En France les femmes accouchent à la maternité pour être dans des conditions optimales. A contrario en Afrique,  les accouchements se déroulent le plus souvent à la maison et exposent les femmes à des risques sanitaires pour elles et leur bébé.

IV- EVALUATION

La situation-problème doit se terminer par une évaluation individuelle systématique 
Exemple d’évaluation : compléter un tableau présentant les facteurs qui ont une influence sur la santé des trois petites filles.
- Facteurs démographiques (Structure par âge de la population par âge, politique de planification familiale,répartition de la population en  milieu urbain ou rural, migration …)

- Facteurs écologiques et géographiques (richesses naturelles, climat, moyens de transport..).
- Facteurs sanitaires (connaissances sur la santé,fonctionnement du système de santé)

- Facteurs socio-économiques (conditions de logement, niveau de revenu, emploi, modes de vie ..).

- Facteurs culturels (niveau d’éducation,coutumes, croyances, religion)
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